

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до Газети Львівської.

Передплата у Львові в агенції дзєвників пасажа Гавсмана ч. 9 і в п. к. Староствах на провінції:

на цілий рік К. 4-80
на пів року „ 2-40
на чверть року „ 1-20
місячно . . . „ —40

Посидинокє число 2 с.
З поштовою пересилкою:

на цілий рік К. 10-80
на пів року „ 5-40
на чверть року „ 2-70
місячно . . . „ —90

Посидинокє число 6 с.

Виходить у Львові щодня (крім неділь і грег. свят) о 5-ій годині по полудни.

Редакция і

Администрация: уліця Чарнецького ч. 12.

Письма приймають ся лиш франковані.

Рукописи звертають ся лиш на окреме жаданє і за вложенєм оплати поштової.

Рекламациі незачепчані вільні від оплати поштової.

Вісти політичні.

(Справа хінська в німецькім парламєнтї. — Кріґер у Франції. — Недуга царя. — Вісти з Хіни.)

Справа хінська викликала в німецькім парламєнтї остру дискусію. Особливо пристрасно борються політику німецького цїсаря соціалісти і поступовці. Натомість католицьке центрум і народно-ліберальне стороництво годять ся на неї. Соціаліст Бебель звернув серед дискусії увагу на то, що листи німецьких вояків, в котрих були наострійші обиди для армії, не були спростовані ні міністром війни ні прокураторією державною. То що там було написано, на жаль правда. Бесідник жадає від міністра війни точної відповіді, аби з неї дізнати ся, чи від найкращої команди одержали вояки приказ: „Пардону не дає ся, в полон не бере ся“. У відповіді гр. Більзови завдяє бесідник, що цїсар ніколи не говорить як вояк або як дипломат, лише тільки як цїсар. Цїсар єсть мужем в цілім того слова значіню і хоче аби єго такім уважано. — Гр. Більзов звернув ся протів висказу Бебла, немов би хінська політика Німеччини була тверда, строга і ворожа, а поклякує ся в тім напрямі на лист хінського посла, котрий висказує признанє для німецької політики супротив Хіни, особливо з причиною обвиняк гр. Більзова, котрий Бебель такім строго осудив. Що до бесіди цїсаря Вільгельма, то в дни коли він єї виголосив в Вільгельмгауєн, кожний був переконаний, що всі Европейці в Пекіаї врізані, а бесіда в Бремєргавєн слїдувала безпосередно по відомости о

убитю Кеттелара. Бесідник просто не зрозумів би того, щоб та вість не була підбудила цїсаря. З причини слів Бебла о німецьких вояках і німецькій армії, висказує гр. Більзов жалє, бо з посидинокєх случаїв не можна заключати о цілости. Німецький вояк не даєть ся перевишити нікому иншому під виглядом карности і почутя людекости. Бесідник підносить також ту річ і супротив заграниці, бо і в єї очах німецького вояка понижєно.

Президент Кріґер виїхав вчєра перед полуднем з Марсилїї до Парижа. У відповіді на телеґраму вислану ним до Любєта в Марсилїї велєв Любє префектови позватати Коїґєра і подякувати єму. Вечером прибув Кріґєр до Дїжєн, де мав переночувати а инні рано пуєсти ся в дорогу до Парижа. По дорозі з двірця до готєлю уставили ся ряди публики, котра з одушевляєм витала гостя. — Голяндєска королева вислала до Кріґєра телеґраму, в котрій висказала радїсть, що корабель „Гельдерланд“ приїхав щєсливо до Марсилїї і що Кріґєр відбув подорож в добрім здоровлю. Кажуть, що Кріґєр оповістить в Гаї відозву до всіх держав з жаданєм інтєрвенції. Коли би відозва не мала успїху, сголосить тоді документи, котрі кинуть дуже поганє свїтло на поведєвє Англії.

Урядовий бюлетин о вєдузі царя Ніколая впєвнює, що стан здоровля вваґалі вдоволяючий. Цар спав тамтої ночі дуже добре і перевив онєгдашний день спокійно. Натомість за границєю, особливо в Берліні і Лондоні ходять непокоячі вісти о здоровлю царя. А в Лондоні розійшла ся вчєра вечером поголоєска, що цар умер. Російска амбасада тої вісти не потвердила.

ся; тисячні вражєня, чувства розколикали менї серце і голову. Вєлякі образи пересувались менї перед очима, але поволи з того омуту виринала одна гадка і одно чувство, іменно: що те блідоньке личко з примкнєними очима, опорте на моїм рамени, то безборонне, бідне маленьке вєтво, стаясь менї тепєр улюблєноє сєстроку, за котру віддав би я жєтє і за котру, колиб була потреба, кинув би рукавицю цілому свїтови.

Тимчасом надїшов мій молодший брат Казєо і прикляк за нами, а відтак о. Людвик і кількєро людий із служби. Ми говорили вєчїрні молитви, пієля щодєнного у нас звичаю. О. Людвик читав голосно молитви, а ми почитаряли їх за ним, або відповідали хором, а темне лице Матєри Божєї з двома знаками від шаблї, споглядало на нас милосєрдно, немов би брало участь в наших родинних журбах, смутках, доли і недоли і благословило всіх вібраних у єї ніч. При молитві, коли о. Людвик почав споминати померших, за котрих ми звичайно відмаєляли „со святими“ і додав до них імя Миколая, Ганя почала на ново голосно плакати, а я в души присяг собі, що задержу свєто зобовязань, які на мене вложив небїжчик, хоч би то мене коштувало не знати кілько жертв. Був то обит молодого недосвїдного хлопця, що ще не розумів ні можливости велнучини жертв ні відвїчальности, але не чужєго благородним поривамі чутливости душ.

Як доносить Бюро Райґєра проволєка в мирових перєговорах визликує у замєшканих в Хіні Европейців великє невдоволенє і неспокій. Пієля їх гадки треба би ту справу приєслїшити, що було би можливе, коли би на місцє перєговорів визначєно котрєсь з європейєских головних мієст, або Вашингтон, кудя муєсли би прибути також хінські повномочники. — Секретар державний Сполучєних Держав Гай вислав до держав ноту, в котрій предкладає цієли, до яких Сполучєні Держави стрємять в справі хінськїй і як ті спільні всім державам цієли найлєкше можна єєснєнути. — Полянокі віддїли союзних вояк уганяють ся заєдно з ватаґами хінських ворохобаник і правильних хінських вояк та вибивають їх безмилосєрдя. Ті виправи відбувають ся на 50—70 кілометрів доокєла Пекіну.

НОВИНИ.

Львів дєня 24-го падолиста 1900.

— Предсїдатєлом комісії оцінкової податку особисто-доходового для округа оцінкового „мієто Львів“ і предсїдатєлом комісії загального податку зарібкового для товариєств податкових I і II клєси округа розкладового „Львів-Бродя“ як також III і IV. клєси округа розкладового „мієто Львів“ іменованим п. к. радник скарбу Альойсїй Зоннєнвєнд.

— Про рідкє торжєствє учительськє пишуть до „Дїла“: Дня 18 с. м. в Клепарові під Львовом відбуло ся іррацанє шкільними влаєстями і това-

По скінєченїй молитві розійшлись ми на спочинок. Я поручив старій Вєаґровєкїй, господарєві, аби відвєла Ганю до комотьки, в котрій від тепєр мешкати мала, а ве, як звичайно до гардеробу і щоби лишила ся з нею разом цілу ніч; сам я, поцілувавши сєрдєчно сирїтку пішов до офіцини, в котрій мешкав разом з Казєом і о. Людвиком, а котру називано дома станциєку. Я розібрав ся і положив до ліжєка. Мимо жалю за Миколоєм, котрого я сєрдєчно полюбив, чув ся я гордий і майже щєсливий із свого опікуєства. Підносило мене то у власних очах, що я, шїєнайцятлїтїяий хлопець мав вже бути підпорою для одного слабєго і бідного вєтва. Я чув ся мужичиноє. „Не обманиш ся честний старче, гадав я собі, на твоїм паничу, дїдичи: в добрі руки зложив ти будучність своєї внучки і можєш спати спокійно в могилі.“ Справдї о будучність Ганї був я спокійний. Гадка, що Ганя в часом доростє і що треба будє єї видати замуж, не приходила менї тоді до голови. Я гадав собі, що она все лишить ся коло мене, єкєружена піклованєм як сєстра, улюблєна як сєстра, може сумна але спокійна. Пієля давнього звичаю, найстарший син брав бїльше як пять разів тільки мєтєку, як молодші дїти; а молодші сини і дочкє панували той звичай і ніколи не виступали протів него, хоч не було в наших роді правного майорату. Я був найстарший син в родині, отжє бїльша половина мєтєку мала в будучности належати до мене; отжє

ГАНЯ.

(З польського — Генрика Сенкевича.)

I.

Колї старий Николай, умираючи, лишив Ганю на мою опіку і совість, мав я тоді 16 літ; она, молодша майже о рік, виходила лєдєє в дєтєвничих літ.

Від постєли небїжчика дїда відвів я єї майже силою і євоє пієшли ми до нашєї домашньої каплиці. Єї дєвєрї були єтворєні: перед старим вивантїйским образом Матєри Божєї горіли двє свїчкє, котрих блєск лиш слабє розвиднюєвав ирак в глєбині престєла. Ми поуклякали єдно побіч другєго. Зломана болєм, умучєна плачем, бєзсовєстностю і жалєм, дитина оперла бідну своєю головку о мєє рамя і так ми мовчки клячали. Була пізна година і в сумєжній до каплиці комотькї, на старім гданьским годивнику викувала завуля хрипливим голосом другу годину по півночі; всєюди царила глєбока тишина, прєрєривана лиш далєким шумом єнїжєної вєтєли, що потрясала оловяноєю оправоє віковєць каплиці і жалібними зітханьями Ганї. Я вє смїв озвати ся до неї ні єним словом по-тїхї, тулив єї лиш до себе, немов вже опікує або старший брат. Однакєж я не міг молити

ришами п. Теодора Мельничука, управителя школи в Запотоці, котрий по 40-літній службі перейшов в справді заслужений стан спочинку. На се торжество прибули: член крайової ради шкільної п. Бол. Барановський, львівський староста п. Кароль Франц, окружний інспектор шкільний п. Франц Говорка і 34 учительок та учителів. Прощане розпочав промовою п. Говорка, котрий визнаючи довголітню, ревну і успішну працю ювіланта, а по вім промовляти по черзі: п. Іаія Чиж управитель школи в Клецарові, п. староста, котрий вручив ювілатови декрет міністерства просвіти, признаючи йому титул директора, п. Жишківський управитель школи в Ирусках, котрий доручив ювілатови на спомин від товаришів золотий перстень, п. Іван Климко старший учитель на Знесіню в імени молодшої братиї а звання, а вкінці крайовий інспектор Барановський. Послїднїа промова під виглядом стилю дуже гарна а під виглядом чувства дуже тепла, була також і від виглядом річи характеристична. Іменно бесїдник з великим пригиском підвів з життя ювіланта два слїдуючі моменти: 1) що ювілат на однім місци служив без перерви 38 літ і тим чином виховав кілька поколінь; 2) що стояв завжди на боці від всяких заблук деяких реформаторів суспільности, котрим здає ся, що потрапляють напроєстувати історичні течії. Вкінці положив п. Барановський нагис і на ту обставину, що ось найвищі власти шкільні відзначили учителя-Русина і тим дали доказ, що ім народність учителя не робить найменшої різниці, а глядять лише завжди на тиху та ровну працю его.

— На ювілей черновецького університету — який відбуде ся в сім році, заповіли свій приїзд між иншими п. Міністер просвіти Гартель і професор краківського університету Цоль, а зі Львова проф. Цвіклінський.

— Поміч для академиків-філософів. Дня 22 падолиста с. р. в III салі львівського університету відбуло ся віче всіх філософів-академиків. По отвореню віча тов. Гасеним студ. віддано провід нарад тов. Іванови Бризови, почім по широкім передискутоваю внесень комітету, ухвалено утворити комісію зложеною з відоручників і їх заступників всіх груп філософичного віділу, яка має подбати над поліпшенням долі академиків-філософів пишукванам для них лекцій. Ухвалено відвести ся до всіх гімназій і приватних людей, щоби до сеї комісії зголошувала лекції. З групи українсько-рускої філософії, вийшов до комісії тов. Іван Бриз, а як заступник товариш Стефан Гадушак.

— Нова школа фахова. В Товмачи має бути отворена нова школа фахова, колодїсько-ко-

вальська. Товмачкий виділ повітовий жертвував на нову школу будинок з цілим урядовцем і 1.000 К. річної заемоги. Прочі кошти має покривати уряд і держава.

— Процес о убиство. Перед трибуналом судив у Львові розпочала ся вчера розправа против Федька Качковського, Кароля Трицька і Семена Іванчука з Ціпків, обжалованих о убиство господаря Андрея Чайковського. В неділю дня 12 серпня с. р. зійшли ся всі три обжаловані до коршми, де був і Чайковський. Коли Чайковський вийшов з коршми, обжаловані засїли на него при дорозі і один з них, Федько Качковський, ударив Чайковського колом по голові, а другі два обжаловані добили его на смерть. До розправи покликано 19 свідків. Розправу веде радник Підлипецький. Обжаловує прокуратор Квятковський. Розправа потриває імовірно до пнїї вечером.

— Поїзд море з Європи до Америки. Юлій Верне писав видко в щасливу хвилию не одну із своїх фантастичних повістей, бо вже не одно так стало ся, як він то лиш вигадував в своїх повістях. Подорож довкола світа в короткім часі, подорож до бігуна, а тепер подорож поїзд море, то улюблені фантастичні гадки Верна, котрі він як би випрокував. В північній Америці якийсь винаходець Джон П. Голланд придумав таке судно, котрим можна плисти поїзд воду. То не перша его гадка і не перша его проба, але мабуть йому першому удало ся зробити таке судно, котре може дійсно довго держати ся під водою і плисти поїзд воду навіть підчас великої бурі. Проба з тим судном відбували ся через кілька літ, але судно не пускало ся дальше від берегів як на 150 миль англійських (чверть нашої) Аж тепер рішив ся винаходець пустити ся в дальшу дорогу і хоче в люгім плисти аж до Лізбони, отже 3496 миль далеко. Судно єсть так зроблене, що оно може плисти верх води; відтак вабирає в себе воду і в одній хвили потапає і щезає під водою. За хвили выпускає воду і може знову на верх виринути. Мотор, освітлене, прилади до вареня і т. п. сьуть електричї; до віддыханя служить стиснений воздух, а судно може взяти вісім людей залогі.

— Склепаві злодійки. Манувшого вітра купувала щось пані А. Г. в склепі п. Чекавської при улиці Галицькій у Львові і там пропала їй горбинка, в котрій був золотий годинник, акценті на 5600 корон і дрібні гроші. Підворіне вичало на дві дівчини, котрі були під ту пору в склепі і купували цудло. Підворіне було зовсім оправдане. „Панни“ заставили годинник в середу в банку при уя. Ягайлоньській і одна з них сказала, що називав ся Козакевич. Поліція вислїдила одну з них і агента

Фінкельштайн привів єї в очі о 1 год. на полицю. Она називав ся Розалія Подольчак; мешкає на Пфайферівці при родичах; єсть з лица хороша і була елегантно убрана. Она зразу випирала ся крадежі і признавала лиш, що була дійстно в згананім склепі. У неї найдено кілька штук шовкового одіяня, а запитана звідки то має, сказала, що їй купив адвокат, котрий торік застрілив ся. Вчера вислїджено і єї сьмільничку Ангелю Куріляк 17 літню, але потовмну і два рази за крадіж карану влодійку. Розалія Подольчак признала ся до крадежі, але вина складає на Ангелю, котра єї намовила і по правді сама украла а відтак і заставила годинник за 25 корон, з котрих дала їй лиш 4. Торбанка з акцентами знайшла ся. Куріляквіна кинула єї до якоїсь пивниці в ринку.

— Помер о. Теофіль Озаркевич, парох Черемхова єпарх. перем. у Львові дня 22 п. ст. падолиста в 70 році життя а 46 сьвятценьства. Похорон відбуде ся пнїї о год. 2 з полудня з церкви сьв. Петра і Павла на цвинтар Личаківський.

Господарство, промисел, торговля, гігієна і вихованя.

Ради господарскі.

— Рента ґрунтова і рентові по сілости ґрунтови. (II) Вже з посередного знаємо, як трудно означити понятя і правдиве значіє ренти ґрунтової. Возьмім річ з иншого боку: Хтось має ґрунт, має землю, котра творить підставу его господарства. Щож він має? Чи він має ся и природи, чи капітал, чи одво і друге? Як би чоловік прийшов до якогось пустога краю і там взяв собі кусень землі для свого ужитку, то він тогди забрав би для себе сили природи. Скоро ще він ту землю обгородить, виоре і приготує під засів, то вже тим вложить в ню вартість, котру може обчислити на гроші (материял, робота, насїє і т. д.), значить ся, він вложив в землю капітал. З тих двох річий, з землі або в сил природи і доданого до них капіталу має чоловік добути щось третого, щось такого, що було б для него придатніше як земля і капітал разєм. То третє, той добуток з землі і вложеного в ню капіталу, отже добути плоди землі, мусять мати конче більшу вартість, бо як би їа

хоч ще студент, дивив ся я на него як на власність. Отець належав до маючіших в околиці горожан. Наш рід вправді не визначував ся багатством магнатів, але тою старощляхотською заможністю, що давала досять хліба і тихе, заможне житє в родиннім гнізді аж до смерти. Отже я мав бути взглядно багатий і тому спокійно глядїв в будучність і свою і Ганї, знаючи, що яка би не ждала єї доля, все найде при менї спокій і опору, як буде того потребувати.

З тими гадками я заснав. На другий день рано почав я уводити в діло повірену менї опіку. Але як я то сьмішно і по дитинячому робив! А однако пнїї, коли пригадаю собі те, не можу оперти ся якомусь чутливому чувству. Коли ми прийшли з Кязьом на сніданє, застали вже сидячих при столі: о. Людвика, паню д'Іве, вашу гувернантку і дві мої малі сестрички, що смдлі як звичайно на високих тростинюх кріслах і перебарали ніжками та весело балакали. Я розсїв ся з незвичайною повагою на кріслі вітця і кинувши оком диктатора на стіл, обернув ся до послугуючого хлопця та сказав сухо і приказуючо:

— Накритє для панни Ганни.

На слово „панни“ поклав я умисне притиск. Того доси ніколи не бувало. Ганя їла завжди в ґардеробі, бо хоч моя мати бажала собі, аби сідала собі разом з нами, старий Микола ніколи не хотїв на то позволити, повтаряючи: „На що то адало ся? Нехай має пешану для навьства. Ще що!“ Тепер я завів новий аичай. Добрий о. Людвик усьміхнув ся, покривючи усьмішкою щиптою табаки і хусткою відноса; пані д'Іве скривила ся, бо мимо доброго

серця, як член старої французької шляхотської родини, була великою аристократкою; а послугуючий хлопець, Францішок, отворив широко уста і давив ся на мене з зачудованєм.

— Накритє для панни Ганни! Чуєш? — повторив я.

— Слухаю вельможного пана — відповів Францішок, на котрого видко зробила вражєне моя бесїда.

Пнїї признаю ся, що й „вельможний пан“ ледве міг здержати усьміх вдоволення, який на его уста викликав наданий ему перший раз в житю той титул. Однако повага не дозволила вельможному панови усьміхнути ся. Тимчасом накрите було за хвилию готове, отворили ся двері і вийшла ними Ганя, одїта в чорну сукню, яку за ніч ушала їй служниця і стара Венґровська, блїда, з слїдами сльоз на очах і з своїми довгими золотими косами, котрі сплївали по плечах і кінчили ся стяжками з чорної крєпи, виплетеної між промієм волося.

Я встав і підбігши ід нїй, привів єї до стола. Мої заходи і то ціле окружена здавало ся лиш встїдали, мішали і мучили дитину; але я ще не розумїв тоді, що в хвили смутку, тихий, саритний, відлюдний, кутяк і спокій більше вагтий, як голосні похваля приятелїв, хоч би они плїли з найліпшою о серця. І я мучив Ганю в найліпшій вірі своєю опікою, гадаючи, що роблю свою задачу як найліпше; Ганя мовчала і лиш від часу до часу відповідала на мої питаня і що буде їсти і пити?

— Нічого, прошу ласки панича.

Заболїло мене то: „прошу ласки панича“, тим більше, що звичайно Ганя була зі мною саб дївїша і говорила менї просто: „паничу“.

Але саме мое поведєня від вчера і відміна услїва, в яких я поставив Ганю робили єї там більше несьмілою і покірною. Зраз по сніданю взяв я єї на бік і сказав:

— Ганю, памятай, що від тепер ти моя сестра. Від тепер не говори менї ніколи: прошу ласки панича.

— Добре прошу ласки... прошу панича.

Я був в дивнім положеню. Ходив з нею по комнаті і не знав, що з нею говорити. Я рад би був єї потїшати, але на то треба було агадати Миколу і вчерашню его смерть, що Ганю привело би до нових сльоз і було би лиш відновленем жалю. Отже скінчило ся на тім, що ми обоє сіли на вязькій канапці, що стояла в куті комнати; дигина ясов опе ла голову о мое рамя, а я почав гладити рукою єї золотє волосє.

Тулила ся до мене дійстно як до брата і може то солодке чувство довіри, що будило ся в єї серці, викликало нові сльози в єї очах. Плакала дуже, а я потїшав єї як умів.

— Знов плачєш, Ганю? — говорив я. — Твій дідусь в небі, а я буду ся старати...

І я не міг довше говорити, бо й менї збарало ся на сльози.

— Паничу, чи можна менї піти до дідуся? — вишептала.

Я знав, що принесли домовину і що саме тепер клали в неї Миколу; тому не хотїв, щоби Ганя пішла до тіла ді а скорше, заки всьо буде готове. Але за те пішов я сам.

По дорозі стртив я паню д'Іве і попросив єї, аби заждала на мене, зо потребує а нею хвильку розмовити ся. Видавши по ліній похоронні заряджєня і помолившись єї при тілі

не мали, то чоловік не потребував би преці їх добувати. Звідкиж бере ся та більша вартість добутку з землі і капіталу? Австрійський міністер Бем-Баверк каже, що причини тої більшої вартости добутку треба шукати в часі. Ту більшу вартість добутку з землі і вложеного в ню капіталу називаємо чистим доходом. Коли же частий дохід з землі зависить від часу, то він єсть тим самим, що і процент від капіталу, котрий також росте з часом. В такому случаю і земля не єсть нічим иншим як лиш капіталом і разом з иншими капіталами творить майно заробкове. Коли то так, то яку вартість представляє земля яко капітал? Се зависить від многих обставин: від єї ужиточности і сили продуктивної (бож преці не кожда земля єсть однаково добра), від єї величини і скількості (часом буває більше, часом менше ґрунтів на продаж), від вартости плодів (коли ціна плодів піде в гору, то і земля дорожжє) і т. д. З того всего виходить, що і рента ґрунтова не завжди і не всюди буває однаково велика, лиш змінєє ся; она єсть більша там, де ліпші ґрунти, де більший попит за землею, де менше землі, де ліпші дороги до перевозу (звістно загально, що всюди, де побудовано залізниця ціна ґрунтів пішла значно в гору) і т. д. Від того яка єсть рента ґрунтова, зависить також і ціна ґрунту та чинш від власнику (посесії). Чим більша рента ґрунтова, тим більша і ціна купна, тим більша і чинш за посесією. Але ціна купна зависить ще й від стопа процентовой. Коли н. пр. якийсь ґрунт дає річної ренти 300 кор. а стопа процентова єсть 4 від сотки, то ґрунт представляє тогди капітал 7500 кор. (3750 зр.). Коли же рента упаде на 200 кор., а рівночасно і стопа процентова зменшить ся на 2 від сотки, то ґрунт представляє капітал 10.000 кор. (5000 зр.). Чинш від посесії держить ся знов ціна купна, бо она представляє кошти продукцій.

— Комора в домашнім господарстві, то дуже важна річ, бо в ній треба перекладувати через цілий рік всілякі запаси так, щоб они не зісунули ся. Для того треба знати не лиш як собі уладити комору, але й як і в ній держати всілякі запаси. Насамперед треба на то памятати, що комору найліпше ставити від північної сторони, бо тогди в ній буде найхолодніше, а то в літі важна річ, щоб деякі запаси не псували ся. Відтак в коморі повинно бути в горі вивінок, котре через літо може бути отворене, лиш треба єго заславити дротявою або якою иншою сіткою, щоб

мухи не налітали. Комора повинна бути суха, а вхід до неї найліпше від кухні або челядні, а не від сіння а вже ніколи з надворку, як то буває вноді у наших господарів, котрі навіть люблять ставити собі комори окремо від хати. Комора з дверми від сіння або з надворку то найліпша пряма на вліт, а для газдині страта часу і здоровля. Але коли двері до комори суть від челядні, то треба їх завжди замикати за собою особливо тогди, коли в челядні дим або пара і літом коли повно мух.

В коморі повинен бути завжди свіжіший воздух, як найбільша чистота і порядок. Кожда річ повинна там мати своє місце і треба так уставляти, щоб одні запаси від других не псували ся або не натягали якого немалого запаху. Більші запаси муки держить ся найліпше в сарнях з кількома пересіками на окремі родки муки, на крупі і пшоно. В таких сарнях можна муку вигідно розгортати, щоб она не стухла або, щоб в ній не заплодили ся які червачки. Горох і фасолю найліпше держати в соломянних кошах або таки просто в міхах; горох і фасоля повинні бути вже перебрані, так, щоб на случаї потреби можна їх зараз варити. Коли держить ся в міхах, то добре єсть підложити дошку. Хліб найліпше держати на полиці зависючій свобідно від стелі, щоб миши до него не добірали ся, а полицку найліпше повісити на міцних дротках. Всяку вудженину, сало, солонину, шинки, ковбаси треба вшати на гаках але так, щоб они нігде не притикали до стіни і щоб іх котви не дістали. Сушеніці і сушену городнину держать ся в мішочках, котрі вшанє ся в найсухішій місці комори. В коморі довкола похід стіни треба побити собі полицки, де би можна скласти всілякі домові припаси в сляках і горшках як смалець, мід, всіляку смаженину. Мило покращає на кусні складає ся одно виоперек другого близько вікна, щоб висихало, бо чим оно сухіше тим ліпше. В однім місці треба зробити жердку, щ би можна на ній вшати порожні міхи, чисті скатерти і т. п. Яйця прячє ся в більшій скількості на яму найліпше в той спосіб, що помазую єх т. зв. водним склом і складає в невелику скринку вертегами в солому. Від часу до часу перевертає ся скринку з яйцями на другий б.к, щоб жовток в них не прилягав до шкаралупки. — Квашену капуста і огірки та баряболю найліпше держати в пивниці, до котрої вхід можна зробити від комори.

о скілько з початку, в дитинячих літах, бояв ся єго, о скілько тепер, коли доходив до молодечих літ, чим раз більше єго підбивав для себе. Слабий був для мене і позволив собою кермувати. Любив і Ганю і хотів би був, о скілько то лежало в єго силі, поліпшити єї долю, тому з єго сторони не сиртєв я ні найменшого опору. Пані Діве мала в сути річі добре серце і також хоч трохи на мене розгнівана окружила Ганю печальовістю. Що правда, то на недостатку люблячих сердець не могла сирота жалувати ся. Служба почала з нею инакше поводити ся: уважала єї не товаришкою а панною. Волю найстаршого сина в родині, хочби й дитини дуже у нас шановано. Того вицагав і мій отець. Від тої волі прислужувало право відклику до старшого пая і старшої паві, але не вільно було противити ся їй без дозволу родичів. Найстаршому синові також не вільно було говорити инакше як „паничу“ від наймолодших єго літ. Служба, так само як і молодші діти, привикали в такий спосіб до пошани для найстаршого, а та пошана лишалась їм відтак на ціле життя. „Тим стоїть родина“ говорив мій отець і справді в наслідок того добровільна а не оперта на праві умови родини, силою котрої найстарший мав більше маєтку від молодших, удержувала ся від давна. Був то родинний закон, що удержував ся в д. рода в род.

(Дальше буде.)

— Найліпша пора на робленє зрізів до ублагороднюваня дерев і всіляких корчів овочевих єсть від падолиста до сіння. Досвід поучив, що вчасно зроблені зрізи держать ся дуже довго і можна їх уживати навіть ще в цвітні. Зрізи по відотнею ховає ся в темні місці безпечним від морозу, в пивниці або шопі або також де в порожнім інспекті та вкриває ся вохким піском, або просто лиш присипає ся землею.

Віста господарезі, промислові і торговельні.

— Прилад до приоруваня зеленого навозу. Німець Christ Bähr, управитель маєтности „Schloss Weiher“ коло Hallfeld в Баварії видумав такий прилад, котрий причіплений до плуга приточує зелений навіз а заразом і відтипає єго а плуг лиш вже прасипує землею.

— Ціна збіжа. У Львові д. 23 падолиста: Пшениця 7.40 до 7.50 Кор.; жито 6.25 до 6.50; овес 6.10, до 6.30; ячмінь пашний 5.00 до 5.50; ячмінь browарний 6.25 до 6.75; горох до вареня 7.25 до 12.—; вика — до —.—; льнянка 10.50 до 11.—; сімь конопельне —.— до —.—; біб —.— до —.—; бобик 5.80 до 6.20; гречка —.— до —.—; конюшина червона 55.— до 65.—; біла 35.— до 65.—; тимотка 19.— до 24.—; шведка —.— до —.—; кукурудза стара —.— до —.—; хміль 50.— до 60.—; ріпак новий 13.25 до 13.50. Все за 50 кильо лосо Львів. — В Чернівцях дня 22 го падол.: Пшениця 7.60 до 7.70; жито 6.20 до 6.30; ячмінь browарний 6.10 до 6.35; овес 5.60 до 5.80; кукурудза нова 5.05 до 5.25; ріпак готовий —.— до —.—; фасоля довга 6.75 до 7.—. — Все за 50 кильо лосо Чернівці.

ТЕЛЕГРАФИ.

Відень 24 падолиста. Цісар прибув тут в Вальєє вчєра о годні 8 ій мін. 25 вєчером.

Льондон 24 падолиста. Вєчірні часописи доносять з Міддєльбургга, що там сими днями відбули ся борби коло Бальморала і Вільгерівер, в котрих Бури мали 180 убитих і раних.

Копєнгага 24 падолиста. Цариця-вдова вїдїть дня 3 грудня до Росії.

Париж 24 падолиста. Президент Любе прийме Крігєра вині по полудни або в неділю перед полуднем.

Люцерн 24 падолиста. В Беллінзоні в Швайцарії арештовано анархіста Джафея, підозривого о співучасть в убитю короля Гумберта.

Надіслане.

Ц. к. упр. галиц. акц. Банк гіпотєчний у Львові приймає від дня 1-го жовтня 1889 почавши **Вкладки на Касові Асигнати** 4 процентові, платні в 30 днів по виповідженю 4½-процентові, платні в 60 днів по виповідженю як також

Вкладки на рахунок біжучий для котрих на жаданє видає **Книжочки чекові.** Львів, дня 30 вересня 1899.

За редакцію відповідає: Адам Креховецький.

Микола, вернув я до Французки і по кількох вступних словах, попросив єї, чи по якімсь часі, коли перші тиждні жалоби мнуть, не хотїла би удїляти Гані науки французького язика і музики.

— Панє Генрику — відповіла пані Діве, котру вїдко гївало, що я всюди ряджу, як господар — я дуже радо то зробила би, бо дуже люблю ту дівчинку, але не знаю, чи ваші родичі гадають так само, а також чи згодяє ся на то, аби та маленька займала серед вашої родини таке становище, яке ни їй само вільно хочете надати. За горячо берете ся до дїла, панє Генрику.

— Она під мою опікою — відповів я гордо — і я за неї відповідаю.

— Але я не під вашою опікою — відповіла пані Діве — і тому позволите, що завжди вернуть ваші родичі.

Розгнівав мене той упір Французки, але на шість о много ліпше пішло мені з о. Людвигом. Дібрый о. Людвиг, що і так учив перше Ганю, не лише що згодив ся на єї дальше ширше обраованє, але ще похвалив мене за мою ревність.

— Бачу — говорив — що шире береш ся до свого обовязку і хоч ти ще молодий і дїтєв, то я хвалю то у тебе; памятай лиш будь такий витрєвалий як ревний.

І я бачив, що о. Людвиг рад був з мене. То що я показував з себе пана дому радше єго бавило як гївало. Старушок видїв, що в єїм всім було багато дитиньства, але то були часті наїри, отже був гордий і тїшєв ся в тому, що єго асїв, кинений в мою душу, не марно. Вирочїм старий дуже мене любив; а я,

Торговля вина ЛЮДВИКА ШТАДТМІЛЕРА у Львові **при ул. Краківській ч. 9** продає вино шампанське Йосифа Терлей і Спілки в Будапешті „TALISMAN SEC” по дуже приступних цінах.

ПОБІЛЬШЕННЯ ФОТОГРАФІЙ

Щільком вірні оригіналови аж до природної величини артистично виготовлені. — В паспарту.

Ціна за портрет величини 37x45 см. разом з портретом і опакованем **5 зр. 10 кр.**, в хороших рамах **9 зр. 60 кр.** (аж до 5-тьох клгр. франко).

Замовлення приймає **А. ЛЯНДОВСКИЙ**
Львів, Пасаж Гавсмана.

Ново отворена Агенція дневників і оголошень

Пасаж Гавсмана ч. 9,

приймає оголошення до всіх дневників

і також пренумерату на всі часописи краєві і заграничні.